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Lares şi Penates sunt divinităţi protectoare ale casei şi veşheau asupra focului 
din vatră şi asupra proviziilor unei familii, după cum bine se ştie . Ei aparţin cultului 
privat, iar locul lor de venerare într-o locuinţă romană era denumit lararium. 

Iconografia larilor a fost stabilită după reforma lui Augustus din anul 7 î.Hr., 
când larul era asimilat lui Genius Augusti 2. 

Nu se ştie, dar probabil din raţiuni practice, pentru a fi mai uşor de transportat 
sau datorită unei tradiţii străvechi (etrusce), reprezentările de lari sunt miniaturale. 
Statuetele de bronz nu depăşesc 20 - 25 cm înălţime, în cele mai dese cazuri. Într-un 
lararium alături de cei doi lari pereche, se găseau şi alte statuete reprezentând divinităţi 
romane protectoare ale familiei; larii fiind destul de rar întâlniţi între divinităţile 

domestice în sec. 1-ill d.Hr.3
• 

Locul de adorare al divinităţilor cultului privat, lararium-ul este cel mai adesea 
un fel de dulap în perete sau o nişă amenajată în zid, închisă cu două obloane4 şi se afla 
în cazul unei case din mediul urban în tablinium sau atrium, unde se odihneau de obicei 
tatăl şi mama familiei. Această încăpere este în mod special sacră, căci de la ea emană 
întreaga autoritate părintească5 . 

Într-o domus pompeiana s-a constatat că lararium-ul putea să fie amplasat şi în 
grădină, într-o mică capelă special construită pentru divinităţile protectoare ale casei6

. 

Triada capitolină (sau, cel puţin două divinităţi din aceasta, Jupiter şi Minerva) este 
prezentă între zeităţile expuse în lararii7

. 

În mediul rural unde locuinţele erau din pământ şi lemn sau din piatră, dar cu o 
organizare internă simplă, numărul camerelor fiind redus, lararium-ul era amplasat cel 
mai adesea în atrium, prima încăpere şi cea mai spaţioasă, care avea rolul de bucătărie, 
dormitor şi loc de întrunire a întregii familii sau de primire a oaspeţilor8 . 

În provincia Dacia, cercetările arheologice nu au scos la iveală deocamdată, 
complexe de cult sau locuinţe private, care să conţină lararii. S-au descoperit în schimb 
statuete de lari din bronz, care puteau proveni din lararii. Astfel, de statuete din bronz 
sunt cunoscute la Sucidava (Corabia, jud. Olt), Orlea (jud. Olt), Brădeni (jud. Sibiu), 
Micia (Veţel, jud. Hunedoara), Deva (jud. Hunedoara), Romula (Reşca, jud. Olt) şi unul 

1 Jean - Claude Fredouille, Dicţionar de civilizaţie romană, Bucureşti, 2000, s.v. Lari, p. 114 şi s.v. 
Penaţi, p. 149. 
2 G. Wissowa, Ausfahrliches Lexikon der griechische und romische Mythologie, 11/2, s.v. Lares, c. 1868~ 
1897; M. Floriani Squarciapino, Enciclopedia dell'Arte Antica Classica e Orientale, IV, s.v. Lari, 
f· 479-485. 

Annemarie Kaufmann - Heinimann, Gotter und Lararien aus Augusta Raurica, Augst, 1998„ 
p.148-149. 

Dumitru Tudor, s.v. Lararium, în Enciclopedia civilizaţiei romane, Bucureşti, 1983, p. 416; Jean -
Claude Fredouille, Dicţionar de civilizaţie romană, Bucureşti, 2000, s.v. Lararium, p. 114; Pierre Grimai, 
Viaţa în Roma antică, Bucureşti, 2000, p.18. 
5 Pierre Grimai, op.cit. 
6 Robert Etienne, Viaţa cotidiană la Pompei, Bucureşti, 1970, p.217. 
7 Ibidem. 
8 Nicolae Lascu, Cum trăiau romanii, Bucureşti, 1965, p.156; .Dumitru Tudor, s.v. Lararium, 
Enciclopedia civilizaţiei romane, Bucureşti, 1983, p. 416. 
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undeva în Transilvania9
• Statuete de lari s-au mai descoperit şi la Nădab Gud. Arad) şi 

Potaissa (2 statuete), acum dispărute 10 • Aceste descoperiri reflectă existenţa în Dacia a 
trei tipuri de statuete de lar11

• 

La Apulum, în mediul civil (din cartierul Partoş) a fost descoperit întâmplător un 
acoperiş din piatră de la un lararium12

. Din păcate nu se cunoaşte clădirea de unde 
provine monumentul şi nici contextul descoperirii. 

În vicii militares din Dacia nu deţinem până în acest moment nici o dovadă a 
existenţei unui lararium. În rare situaţii este cunoscut contextul în care au apărut 
asemenea piese (de exemplu: larul de la Sucidava sau cel de la Deva) 13

• Există cazuri 
însă cum ar fi cel al descoperirii din clădirea X de la Tibiscum unde au apărut 

concentrate într-un loc fragmentele a trei teracote, unul dintre ele reprezentând-o pe 
Venus şi mai multe opaiţe între care se disting cele cu ştampila FORTIS 14

. Această 
descoperire ar putea sugera existenţa unui lăcaş de cult al casei fără a avea însă 
certitudinea deplină. 

Descoperirile de statuete de lari din bronz sunt foarte rare în Dacia, iar în 
provinciile orientale şi chiar în cele două Moesii, asemenea piese nu au fost identificate 
deocamdată. Acest fapt poate sugera o lacună de cercetare sau prezenţa altor divinităţi, 
în cadrul cultului privat cum au fost constatate în alte provincii ale Imperiului Roman 15

, 

cu o preferinţă mai mare pentru piese din teracotă, poate mai puţin costisitoare. 
Există sau nu lararii în edificiile cu caracter particular din vicii militari ai 

provinciei Dacia? 
Aceasta este o întrebare la care din păcate situaţia cercetărilor arheologice 

actuale din aşezările vicane nu ne oferă informaţii suficiente, în primul rând pentru că 
nu s-a urmărit o astfel de problematică. 

Prezenţa unor lararii în case particulare ne-a fost sugerată de existenţa unei 
descoperiri cu caracter aparte efectuată într-o clădire a vicus-ului militar de la Tibiscum. 

La Tibiscum un edificiu important este clădirea VII, cu un plan dezvoltat, cu o 
curte largă, foarte extinsă şi cu 4 camere aproape identice ca dimensiuni dispuse pe 
aripa de sud a clădirii 16• 

În încăperea Ba locuinţei a fost descoperit un vas de marmură17 . Această cameră 
de 5,20 x 4,70 m este prima pe latura de sud a clădirii VII şi accesul se făcea din curtea 
largă. De aici, succesiv se ajungea în celelalte încăperi (C, D, E). Pe peretele de nord al 

9 Lucia Ţeposu-Marinescu, Constantin Pop, Statuete de bronz din Dacia romană, Bucureşti, 2000, 
p. 68-73; Lucia Ţeposu-Marinescu, Contribuţii la iconografia /arilor în Dacia romană, în /stro-Pontica, 
2000, p. 221-227. 
10 Lucia Ţeposu-Marinescu, Constantin Pop, op.cit., nr. 256-258, p. 153. 
11 Lucia Ţeposu-Marinescu, op.cit., p. 223. 
12 Cloşca L. Băluţă, Sancturul zeilor Lares de la Apulum, în Apulum, XXXVIll/l, 2001, p. 193-197. 
13 Lucia Ţeposu-Marinescu, Constantin Pop, op.cit., p.68-69, 72. 
14 Petru Bona, Richard Petrovzszky, Petre Rogozea, Cercetări arheologice de la Tibiscum (li), în 
StComCaransebeş, IV, 1982, p. 192-193. 
15 Anne Marie Kaufmann, op.cit.; Eadem, Ein neues Larariumsinventar aus Avenches, în Buletin de 
l'Assotiation Pro Aventico, 41, 1999, p. 199-207. 
16 Doina Benea, Cercetări arheologice în aşezarea civilă de la Tibiscum. Edificiul VII, în Banatica, VII, 
1983, p. 203-223. 
17 Mulţumim doamnei prof.dr. Doina Benea pentru sprijimul acordat la publicarea acestei piese. 
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camerei B, imediat în stânga intrării au fost descoperit in situ, prăbuşite fragmente 
dintr-o colonetă, un vas cu gura largă şi un postament dreptunghiular18

• 

După restaurare s-a constatat că recipientul şi coloneta erau aşezate pe o placă 
dreptunghiulară din marmură19 • 

Recipientul de formă semiovală, cu diametrul de 0,60 m avea o buză proeminent 
bombată în afară. Piesa era aşezată pe o colonetă din marmură înaltă de 0,77 m. La baza 
colonetei există o profilatură dreptunghiulară de 7 cm lăţime, de asemenea o alta de 5 
cm lăţime în partea superioară a piesei. Pe capătul acesta era aşezat vasul asemănător în 
profil cu un mortarium cu buza groasă, răsfrântă în exterior. Corpul colonetei este 
bombat în zona mediană iar la extremităţi se termină cu două muluri, cea din partea 
inferioară mai lată, de 12 cm, iar cea din partea superioară mai îngustă, de 4 cm lăţime. 
În partea inferioară, coloneta are diametrul de 0,28 m, iar în extremitatea superioară de 
O, 18 m. Diametrul în zona centrală, bombată a colonetei este de 0,27 m. Placa 
dreptunghiulară, care susţine coloneta avea dimensiuni de 0,70 x 0,75 m şi o grosime de 
0,08 m şi este realizată tot din aceeaşi marmură cenuşie. Întregul ansamblu: postament, 
colonetă, vas avea 1, 1 O m înălţime şi este deocamdată unicat în Dacia. Nivelul de 
locuire în care a fost descoperit a fost datat de la mijlocul sec. II. d.Hr. până în epoca lui 
Septimius Severus20

• 

În apropierea acestui vas din marmură, din clădirea VII a fost descoperită 
singura statuetă dublă, din teracotă, din păcate fragmentară a lui Venus şi Amor21

• 

Asemenea vase de marmură nu au atras atenţia până acum specialiştilor români. 
În izvoarele literare22 şi chiar în descoperirile arheologice ele apar denumite cu numele 
de labrum. Semnificaţia unor Zabra şi mai ales utilitatea lor este diversă, ele putând 
apare aşezate în zona sacră a templelor sau chiar în interiorul unor locuinţe, aici având 
semnificaţia de vase de libaţii dispuse în preajma lararium-ului casei 23

. 

În cazul templelor, labrum era dispus chiar în faţa intrării conţinând apa pentru 
purificare24

. Asemenea vase au fost utilizate până în epoca romană târzie chiar creştină, 
·.'asele primind şi alte denumiri precum cantharus, concha, phiala, lacus 25

. Vasul din 
marmură descoperit la Tibiscum, de o eleganţă şi frumuseţe deosebită a apărut într-o 
clădire cu caracter particular. Acest fapt sugerează că proprietarii acordau o mare 
importanţă libaţiilor făcute în faţa lararium-ului. Totodată poate fi considerat şi un semn 
de prosperitate materială, de care se bucură individul şi familia sa şi pe care acesta ţine 
să o afişeze musafirilor săi, deoarece nu oricine îşi putea permite un recipient de cult din 

- ~ l . 26 marmura m ocumţa sa . 

18 Imaginea fragmentelor descoperite in situ la intrarea în încăprea 8 a clădirii VII de la Tibiscum a fost 
publicată de Doina Benea, Cercetări arheologice în aşezarea civilă de la Tibiscum. Edificiul VII, în 
Banatica, VII, 1983, p. 206, fig. 3. 
19 O fotografie a recipientului labrum restaurat cu măiestrie de Ioan Daviţoiu a fost publicată de Doina 
Benea, Petru Bona, Tibiscum, Bucureşti, 1994, foto. 29. 
20 Doina Benea, Petru Bona, Tibiscum, Bucureşti, 1994, p. 66-67. 
21 Ibidem, p.112. 
22 Vitruvius, De arhitectura, 10, 4; Plinius cel Tânăr, Epistulae, V, 6. 
23 E. Saglio, sv. Labrum, în Charles Darenberg, E. Saglio, Dictionaire des antiquites greques et romaines, 
p.881-882; A. Rich, s.v. Labrum, în Illustriertes Worterbuch der romischen Alterthumer, Paris - Leipzig, 
1862, p.334-335. 
24 Ibidem, p.882, col. l. 
25 Ibidem. 
26 E. Saglio, sv. Labrum, în Charles Daremberg, E. Saglio, Dictionaire des antiquites greques et 
romaines, Paris, 1878, p.881-882. 
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Deci, prezenţa unui vas de libaţii de tip labrum într-o locuinţă constituie un 
indiciu ferm al prezenţei în imediata apropiere a unui lararium. Descoperirea aceasta 
este până în prezent singulară. Avem posibilitatea de a putea reconstitui astfel cele 3 
părţi componente ale unui vas de libaţii. 

Deocamdată fragmente de monumente ce pot fi atribuite cu probabilitate unui 
vas de libaţii provin: de la Micia - o colonetă de travertin înaltă de 1,33 m a fost 
descoperită într-o clădire cu 13 încăperi, în faţa culoarului în formă de "L"27

; la 
Porolissum din descoperiri mai vechi provin 2 vase din piatră întregi, fără a se putea 
preciza contextul clar al descoperirii28

. Autorii pe bună dreptate atribuie piesele unor 
vase de cult29

• 

În templul lui IOM Dolichenus, Nicolae Gudea şi Dan Tamba au descofoerit 
fragmente dintr-un vas mare de marmură de aceiaşi mărime ca şi cel de la Tibiscum 0

. 

Vasele de cult pentru libaţii descoperite în locuinţele particulare sau temple 
(Porolissum) argumentează prezenţa în încăperile respective probabil deasupra locului 
unde era instalat labrum, colţul sacru protector denumit lararium. 

Discuţia referitoare la existenţa lararilor în vicii militari ai Daciei trebuie să se 
rezume în acest moment doar la aceste descoperiri. 

Posibile lararii pot fi acolo unde deocamdată s-au descoperit vase de tip labrum. 
În nici unul din aceste cazuri vasele de cult nu sunt însoţite de statuete din bronz. 
Statuetele din teracotă foarte probabil au suplinit lipsa celor din bronz. 

Cercetările arheologice ce privesc evoluţia arhitecturală a edificiilor şi mai ales 
inventarul acestora ne împiedică în momentul de faţă de a identifica asemenea 
complexe. 

Locul unde sunt aşezate asemenea vase de libaţii a fost probabil atrium. 
Judecând după descoperirea din încăperea B a clădirii VII, vasul de tip labrum de la 
Tibiscum, primul din Dacia, reprezintă un element important în identificarea unor lăcaşe 
de cult cu caracter privat, definitoriu şi prin aceasta credem că în viitor vor intra în 
circuitul ştiinţific multe asemenea monumente întregi sau fragmentare care formează un 
element component al vieţii religioase private şi publice. 

În concluzie, lararii au putut exista şi în edificiile cu carcater privat din vicii 
militares ai Daciei. Identificarea acestor complexe este încă dificil de abordat din primul 
studiu, datorită descoperirilor puţin numeroase de până acum, care nu au fost preocupate 
şi de observarea unor astfel de aspecte. 

Trebuie să remarcăm însă, că în fiecare locuinţă de la Tibiscum au apărut 

teracote cu caracter cultic (Venus, Amor, Liber Pater etc.), lipsesc cu totul piesele de 
bronz, cauza acestui fenomen reflectând probabil situaţia materială a provincialilor. 

27 Liviu Mărghitan, Micia a fost un "pagus" in tot timpul stăpânirii romane?, în SCIV, 21, 4, 1970, 
fs582, fig. 5. 

Nicolae Gudea, Porolissum. Un complex arheologic daco-roman la marginea de nord a Imperiului 
Roman, înActaMP, XIII, 1989, p.1175, pl.CCCXI. 
29 Ibidem, p. 769. 
30 Nicolae Gudea, Dan Tamba, Moigrad, com. Mirşid, jud Sălaj, Punct: Oraşul roman, în Cronica 
cercetărilor arheologice din România. Campania 2000, clMeC Bucureşti, 200 l, p.151. 
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Fig. 1 - Labrum de marmură din clădirea VII de la Tibiscum. 
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Fig. 2 - Clădirea VII de la Tibiscum. 

www.cimec.ro



Simona Regep, Călin Timoc 

o 
E 
u 
N 

Fig. 3 - Vasele din piatră din clădirea OLI de la Porolissum. 
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Fig. 4 - Planul vicus-ului militar de la Porolissum, cu clădirea OLI. 
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UBER DIE IM ROMISCHEN DAKIEN GEFUNDENE STEINERNE KULTGEFASSE 

Zusammenfassung 

Lares und Penates sind die Schutzgottheiten des Hauses und hatten die Rolle auf die 
Nahrungsprovision einer Familie und auf das Feuer vom Herd zu achten. Sie gehorten zu den 
Privatkulte und ihr Verehrungsplatz, in ein Domus Romanus, hieB Lararium. 

Gibt es Lararien in die Militărvicii aus Dakien ? - das ist eine Frage fi.ir die wir leider 
schwer eine genaue Antwort geben konrien, und das wegen dem heutigen Forschungsstand der 
nicht eine solche Problematik verfolgte. Die einzigen Militărvicii die besser bekannt sind, 
scheinen nur Tibiscum, Micia und Porolissum zu sein. 

Das anerkannte Zivilgebăude dieser Siedlungen ist das Streifenhaus (fi.ir die 
Anfangszeitspanne der romischen Herrschaft in Dakien) und das entwickelte Haus (in die 
Bedingung der Verstărk11:ng der Romanisation in der Provinz Dakien in Folge der Il-III Jhr. 
n.Chr.). 

Tibiscum ist ein Beispiel fi.ir ein Militărvicus, das Wohnungen von "Streifenhaus"-typus 
hatte, die am Rande eines HauptstraBe gebaut wurden. Eine wichtige Ausnahme stellt das 
Gebăude VII dar, das nach dem Plan einer entwickelten Hausart mit ein Atrium und 4 
Seitenzimmer anzeigt, die fast identisch sind. 

Die Wohnung bewahrte ein Labrum in den B Raum, wie man aus dem archăologischen 
Ausgrabungen bemerken kann. Dieses Zimmer von 5,20 x 4,70 m steht auf der Stidseite des 
Gebăudes Vll und war der erste Raum in welchen man von den Atrium eintrat. Auf der 
Nordwand der Kammer, gleich auf der linken Seite des Eingangs wurde in situ ein Labrum aus 
Marmorstein im fragmentarischen zustand gefunden. 

Das Steingefass mit einer Offnung von 0,60 m war eine kleine Kolonette v<1n 0,77 m 
Hohe aufgestellt. Der FuB sttitzt sich auf dem FuBboden, auf eine rechteckige Plackette von 0,70 
x 0,75 m und von 0,08 m Breite und war von demselben Marmorstein gebildet. 

Der ganze Labrum măsst l, 10 m Hohe und ist noch ein Einzelfund fi.ir die Provinz 
Dakien. Der Wohnniveau in welchem er gefunden wurde ist zwischen Mitte des II Jhr.n.Chr. -
Septimius Severus Herrschaft datiert worden. 

In der Năhe des Labrum - Gefasses im B Zimmer wurde noch eine Doppeltstatue aus 
Terrakote von Venus und Amor gefunden. 

Ein anderes Gebăude von Tibiscum mit einem ăhnlichen Fund ist das Haus X. Auch in 
diesem Fall gleich nach dem Eingang vom Atrium in das erste Zimmer (B) wurden drei (3) 
fragmentarische Keramikstatuen gefunden, eine davon Venus Gottin darstellt und mehrere 
Scherben von Firmalampen die das FORTIS Stempel haben. Die Schicht mit den Funden wurde 
aufgrund der gefundenen Mtinzen am Ende des II Jhr. - Amfang des III Jhr. datiert. 

Micia ist als ein Pagus bertihmt, mit eine quasiurbane Einteilungsstruktur die sich am 
Anfang des II Jhr. aus ein oder mehrere Militărvicii entwickelt hat. Hier finden wir auch, von 
diejenigen Privatgebăuden die ausgegraben wurden dieselben Streifhăuserart wie in Tibiscum. 

Das Gebăude nr. 1, das als das groBte Privathaus bekannt ist, mit 13 Kammem, hat in 
dem inneren Teii ein Korridor im L - Form wo man eine Travertin Kolonette gefunden hat. Die 
gut erhaltene Kolonette, von 1,33 m Hohe, konnte wahrscheinlich zu einem Labrum-Gefass 
gehoren. 

Porolissum ist ein anderes wichtiges stădtisches Handelszentrum, das sich von 
sistematisch durchgefi.ihrte Ausgrabungen gefreut hat. Zwei interesannte Funde erwecken 
un sere Auf merksamkeit. 

Es ist die Rede liber zwei Steingefasse, die uns sehr beschăftigen. Eines hat 28 cm die 
Offnung und 12 cm Hohe und das andere 24 cm Offnung und 10 cm Hohe. Die beiden Gefasse 
wurden aus weissen Marmorstein hergestellt. 

www.cimec.ro



230 Despre vasele de cult din piatră descoperite în Dacia romană 

Die beiden Gefâsse wurden in der OL Sektor des Militărvicus von Porolissum 
gefunden. Das groBte Gefâss gehOrte einer einfachen kleinen Wohnung OL, die nur teilweise 
ausgegraben wurde und nur eine Kanuner davon bekannt ist. 

Nach einer Analyse der Funden kann man behaupten, dass nur einige Privatgebăuden, 
der reichen Leute, ein Labrum Gefâss aus Stein besetzen. Die einfachen Hăuser, der Armen 
hatten als Kultgefâss die Turibula Keramikwaren, die oft in die romerzeitlichen archăologischen 
Ausgrabungen vorkommen. 

ABBILDUNGEN 

Abb. 1 - Das Labrum aus Mannor von Tibiscum. 
Abb. 2 - Gebăude VII von Tibiscum. 
Abb. 3 - Die Steingefâsse aus der Gebăude OLI von Porolissum. 
Abb. 4 - Plan der Militărvicus von Porolissum mit der Gebăude OLI. 
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